

В диссертационный совет Д 505.001.121
на базе ФГОБУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бикбулатова Александра Александровича
на тему: «Формирование и методы раскрытия информации о
бизнес-моделях в интегрированной отчетности», представленной на
соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика:
бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика (экономические науки)

Актуальность темы диссертационной работы Бикбулатова А.А. обусловлена значимостью раскрытия информации о бизнес-модели – ключевом элементе интегрированной отчетности – для понимания функционирования бизнеса, интерпретации результатов его деятельности, повышения информационной прозрачности. Наиболее передовыми в вопросе раскрытия информации о бизнес-модели в корпоративной отчетности являются компании топливно-энергетического комплекса, включая нефтегазовый сектор, вносящий неоспоримый вклад в отечественную экономику. В тоже время тренд на переход к низкоуглеродной экономике находит отражение в бизнес-моделях компаний нефтегазового сектора, несет риск их закрытия и, как следствие, риск негативного воздействия на работников и местные сообщества. Все это требует своевременного информирования заинтересованных сторон об устойчивости и гибкости бизнес-модели к изменениям во внешней среде.

Проведенное исследование отличается новизной теоретических положений и методических основ, имеет высокую практическую значимость, которая состоит в разработке инструментария формирования и раскрытия

информации о бизнес-модели в интегрированной отчетности. Авторская методика сбора и обработки информации о бизнес-модели компании позволяет повысить достоверность и качество информационной базы для целей интегрированной отчетности. Предложенная методика раскрытия информации о бизнес-модели в интегрированной отчетности обеспечивает компании конкурентные преимущества за счет информационной прозрачности, возможности оценить ее способность к созданию и поддержанию ценности в кратко-, средне- и долгосрочной перспективе.

Заслуживает внимание разработанная соискателем система показателей оценки капиталов-ресурсов и капиталов-результатов, которая позволяет унифицировать показатели и обеспечить сопоставимость информации при проведении анализа интегрированной отчетности.

Однако необходимо обратить внимание на некоторые моменты, требующие уточнения.

Методика формирования информации о бизнес-модели включает в себя два этапа. Содержание основного этапа раскрыто в достаточной мере. Что касается предварительного этапа, то в автореферате определены только действия, которые следует осуществить на нем при переходе на составление интегрированной отчетности. Хотелось бы уточнить, кто эти действия будет выполнять, и на основе какого регламента?

На рисунке 4 в автореферате предложен формат раскрытия информации о распределении созданной ценности между внутренними и внешними заинтересованными сторонами, но не указано, какие показатели и качественные характеристики создаваемых ценностей следует раскрывать в разрезе каждой из групп заинтересованных сторон.

Отмеченные замечания не снижают научную и практическую ценность диссертации.

Представленная диссертационная работа А.А. Бикбулатова является законченным научным исследованием, обладающим теоретической и

практической значимостью, соответствует требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (с изменениями и дополнениями), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Автор диссертации, Бикбулатов Александр Александрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика (экономические науки).

Рецензент,
д.э.н., профессор кафедры бухгалтерского учета, аудита и статистики
Российского университета дружбы народов им. Патриса Лумумбы. (РУДН)
Чаплюк Владимир Захарович


(подпись)

«14» июля 2024 г.

№

1



исследований ...

[
у]

]

Ф
В
«

ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (РУДН)

117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6.
+7 (499) 936-87-87 information@rudn.ru.